
身のまわりの物質　／　理科・１年

水溶液の濃さ　[A]

水溶液の質量／質量パーセント濃度

【配点】25点×４

１　４つのビーカーに40℃の水と白色の硝酸カリウムの粉末を表のような質量だけ入れ，よくかき混ぜたところ，
それぞれすべて溶けて水溶液Ａ～Ｄができた。あとの問いに答えなさい。

　　次の式は，水溶液の濃度を求める式である。①・②にあてはまることばを正しく組み合わせているものは（１）

どれか。あとのア～エのうちから１つ選び，記号で答えなさい。

ア　①…溶質　②…溶媒 イ　①…溶媒　②…溶質

ウ　①…溶質　②…溶液 エ　①…溶媒　②…溶液

〔 ア 〕

　　水溶液Ｂの濃度は何%か。（２） 〔 20(%) 〕

　　水溶液Ａと濃度が等しい水溶液はどれか。Ｂ～Ｄのうちから１つ選び，記号で答えなさい。（３） 〔 Ｂ 〕

２　ある食塩水の質量パーセント濃度は，20％であった。この食塩水をビーカーに入れたまま机の上に放置して
おいたところ，食塩水の量が減っていた。このときの食塩水の濃度は，どうなっているか。次のア～ウのうち

から１つ選び，記号で答えなさい。ただし，この食塩水は飽和水溶液ではない。

ア　20％より大きくなっている。

イ　20％より小さくなっている。

ウ　20％のままである。

〔 ア 〕

[基本]-1[基本]-1



身のまわりの物質 ／ 理科・１年

水溶液の質量／質量パーセント濃度 

【配点】１ 11 点×８，２ ４点×３ 

1 次の各問いに答えなさい。
次の式の①～③にあてはまる単位やことばは何か。 

( ) [g][      ] ×100
( ) [g]

①〔    〕  ②〔         〕  ③〔       〕 
100g の水に食塩が 25g まで溶けてできた食塩水の濃度は何％か。 〔    〕 
25ｇの食塩を水に溶かして，100ｇの食塩水をつくった。この食塩水の濃度は何％か。 

〔       〕 
20％の食塩水 50ｇに溶けている食塩は何ｇか。また，その食塩を溶かしている水の量は何ｇか。 

食塩…〔         〕  水…〔      〕 
10％の食塩水が 150ｇある。これを熱して 15％の食塩水にしたい。何ｇの水を蒸発させればよいか。 

〔    〕 

２ 下の図のように，さまざまな濃度の食塩水Ａ～Ｄを用意した。これについて，あとの問いに答えなさい。

食塩水Ａ～Ｄを濃いものからうすいものへと，順に並べなさい。 

〔    〕→〔    〕→〔   〕→〔  〕 
食塩水Ａに水を 60g 加えた。濃度を変えないためには，食塩を何 g入れればよいか。 

〔   〕 
食塩水Ｃに食塩を 20g 加えた。濃度を変えないためには，水を何 g入れればよいか。 

〔    〕 
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身のまわりの物質 ／ 理科・１年

水溶液の濃さ [B]

水溶液の質量／質量パーセント濃度

【配点】10点×10

１ 水溶液の濃度
のうど

について，次の問いに答えなさい。ただし，物質を水に溶かしたときすべて溶けたものとする。

（１） 水85gに食塩を15g溶かしたとき，濃度は何％か。 〔 15(％) 〕

（２） 100gの砂糖水に25ｇの砂糖が溶けている。

① 水は何ｇか。 〔 75(ｇ) 〕

② 砂糖水の濃度は何％か。 〔 25(％) 〕

（３） 40ｇの硝酸
しょうさん

カリウムに水を加えて，濃度20％の水溶液をつくりたい。水を何ｇ加えればよいか。

〔 160(ｇ) 〕

（４） 10％の食塩水を150ｇつくりたい。食塩と水はそれぞれ何ｇ加えればよいか。

食塩 〔 15(ｇ) 〕 水 〔 135(ｇ) 〕

（５） 次のア～ウのうち，もっとも濃い水溶液はどれか。

ア ミョウバン20ｇを水100ｇに溶かした。

イ ミョウバン20ｇを溶かして，水溶液100ｇをつくった。

ウ ミョウバン20ｇを水150ｇに溶かし，水を20ｇ蒸発させた。

〔 イ 〕

２ 硝酸カリウムを水に溶かし，水溶液をつくる実験を行った。次の問いに答えなさい。ただし，水１cm3当た

りの質量は１gであるものとする。

（１） 硝酸カリウム50gを水160cm3に加えてすべて溶けたとき，できた水溶液の濃度(質量パーセント濃度)はおよ

そ何%になるか。次のア～エのうちから１つ選び，記号で答えなさい。

ア 24% イ 31% ウ 42% エ 50%

〔 ア 〕

（２） 表の４種類の水溶液を，濃度の高いものから順に並べたとき，３番目になるものはどれか。ア～エのうち

から１つ選び，記号で答えなさい。

ア イ ウ エ

水溶液の質量 50g 100g 100g 200g

水溶液中に溶けている物質の質量 10g 10g 15g 18g

〔 イ 〕

３ ビーカーに水を200cm3入れ，硫酸銅の粉末を20g加えてガラス棒でよくかき混ぜたところ，硫酸銅は完全に

溶け，全体の色が均一な水溶液になった。この実験でつくった水溶液の質量パーセント濃度は何%か。ただし，

水１cm3の質量を１gとし，小数第２位を四捨五入して答えなさい。 〔 9.1(%) 〕

[標準]-1[標準]-1



身のまわりの物質 ／ 理科・１年

水溶液の濃さ [標準]-2

水溶液の質量／質量パーセント濃度

【配点】20点×５

１ 図１のように，180gの水にミョウバン20gを加えてよくかき混ぜたところ，ミョウバンはすべて溶けた。次

に，この水溶液を図２のようにガスバーナーで加熱し，その濃度の変化について考えた。あとの問いに答えな

さい。

（１） 図１でできた水溶液の質量パーセント濃度は何％か。 〔 10(％) 〕

（２） 図２のように，水溶液を加熱し続けたところ，水溶液の体積は100cm3になった。このときの水溶液のよう

すは，体積が減った以外には変化がみられなかった。

① この水溶液中に含まれるミョウバンの質量はどのようになっているか。次のア～エのうちから１つ選び，

記号で答えなさい。

ア 20gよりも少なくなっているが，どのくらい少なくなったかはわからない。

イ 20gの約半分の10gくらいになったことがわかる。

ウ 20gのままである。

エ 20gよりも増えているが，どのくらい増えたかはわからない。

〔 ウ 〕

② この水溶液の濃度は，図１でできた水溶液と比べてどのようになっているか。次のア～ウのうちから１

つ選び，記号で答えなさい。

ア 大きくなっている。 イ 小さくなっている。 ウ 変化していない。

〔 ア 〕

（３） 水溶液の濃度について，正しく説明しているものはどれか。次のア～エのうちから１つ選び，記号で答え

なさい。ただし，溶質が溶けきれない場合のことは考えないものとする。

ア 溶媒の量は同じで，溶質の量だけが増えると，濃度は小さくなる。

イ 溶媒の量は同じで，溶質の量だけが減ると，濃度は大きくなる。

ウ 溶質の量は同じで，溶媒の量だけが増えると，濃度は大きくなる。

エ 溶質の量は同じで，溶媒の量だけが減ると，濃度は大きくなる。

〔 エ 〕

（４） 図１でできた水溶液に水を200g加えてかき混ぜたとすると，水溶液の濃度は何％になるか。

〔 ５(％) 〕


